

ΠΙΚ - ΝΙΚ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣ ΜΕ ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ

Κατά τους Ρωμαίους χρόνους η 'Ελλάς έκαιετο 'Αχαΐα. — Κατά το 1907 η 'Ελλάς είχε εν όλω περί τα 1.400 ισοπορφα και περί τα 250 ατμόπλοια.

— Πρώ εικοσιπενταετίας ύπηρχαν στην 'Ελλάδα 220 μοναστήρια, στα όποια έμεναν τρεις χιλιάδες περίπου μοναχοί άμφοτέρων τών φύλων.

— Η ήρωική νήσος τών Ψαρών κατά τη διάρκεια του μεγάλου 'Αγώνος μας διέθεσε περί τά 80 πλοία.

— Κατά την περίφημη αναταξία τής μονής 'Αρκαδίου στην Κρήτη, βρισκότουσαν μέσα στη μονή, έκτός τών άλλων ήρώων και ο έθελοντάς άνθρακασταί Παν. Σάνθης, 'Αντ. Πετρίτσας, Γ. Χαϊρέτης και ο λογιάς Γιάντζου.

— Μετά την ολοκαύτωση τής μονής συνελήθησαν και οι έθελοντάς Γ. 'Αλεβίτσος, Ν. Προβελιάς, 'Αδ. Παπαδάκης, Κ. Δασκαλάκης, 'Ιω. Γαλιανάκης και ο άξιωματικός Δημηκόπουλος, οι όποιοι έτιμωρήθησαν όλοι κατά διαταγήν του Μουσταφά Πασά.

— 'Ο άριμνητος βασιλεύς 'Οθων, τής όρας που δέν είχε δουλεύει, συνήθεε να κατασκευάζη μόνος του, χωρίς διακεκόσμευς, έξαισία κουβόλοια.

— 'Ο στρατηγός Δημήτριος Καλλέορης, ο όποιος διετέλεσε πρόεδρος τής 'Ελλάδος στο Παρίσι, ήταν προσωπικός φίλος του αυτοκράτορος Ναπολέοντος Γ'.

— 'Ο βασιλεύς 'Οθων άπέθανε στη Βασιλόγειη τής Βαυαρίας κατά τής 26 'Ιουλίου 1867 φορώντας την 'Ελληνική φουστάνελλα. Η βασίλισσα 'Ολγα άπέβωσε άργότερα, στις 26 Μαΐου 1875.

— 'Ο Φωτιάκος, ύπασπιστής και γραμματέας του Θ. Κολοκοτρώνη, συνήθεε να λέη την έξη: παροιμία: «Νά φοβόσαι φόρο φειδί, πεθαμμενον άνθρωπο, άξιο πιστόλα κι'... άδύνατη Κυβέρνησι!»

— Το πρώτο πλοίο που μετασχηματίστηκε σε πυροπλοίο κατά την έναρξη τής 'Ελληνικής 'Επαναστάσεως ήταν Γαλαξιδιτικό, άπεξημωθή δε ο ιδιοκτήτης του με 30.000 γρόσια.

— Το πυροπλοίο αυτό άνεφείληγ στή Ναύακτο, όπου είχε προσκομισθή ολόκληρος ο Τουρκικός στόλος, ανατινάξαν στον αέρα ένα έχθρικό πλοίο.

— 'Ο πρώτος διοργανωτής τών Ταχδωρομένων και τών Τηλεγραφεμένων ύπηθε ο 'Αριστείδης Ρούσος, ο όποιος άπέθανε νεώτατος στις 2 Φεβρουαρίου 1903.

— 'Ο εκ τών πρώτων κατά θάλασσαν άγωνιστών μας Γεώργιος Σαχτούρης άπέθανε στον Πόρο το Νοέμβριο του 1903 με το βαθμό του ύπαναρχου.

— 'Ο περίφημος ιεροκήρυξ 'Απόστολος Μακράκης κατήγετο από τη Σηρο είχε ιδιόσημ δε κατά τά τέλη του περασμένου αιώνος μια θρησκευτική άρεσει, την τών «Εναγγελιστών».

— 'Ο Μακράκης έδικάσθη ως αίρετικός εν 'Αθήναις στις 17 Μαρτίου 1879, και καταδικάσθηκε σε φυλάκισι δυό έτών. Κατά τη δική παρέστησαν ως συνήγοροί του ο ύπουργός 'Ηλίας Παλαιμάδης και ο πρεσβευτής 'Ιω. Γριπάρης.

— 'Ο Μακράκης άπέθανε στις 'Αθήνας κατά το 1906 και εκηδεύθη με πολλές τιμές εκ μέρους τής 'Αθηναϊκής κοινωνίας.

— 'Ο έθνικός μας ποιητής 'Αριστοτέλης Βαλαωρίτης γεννήθηκε στη Λευκάδα στις 27 Αύγουστου 1824 και πέθανε σε ηλικία 55 χρόνων, στις 24 'Ιουλίου 1879.

— Η περισσότερές Γερμανικές εφημερίδες την κάθοδο του στρατού μας στην Κρήτη κατά το 1897 την έπιλοφόρησαν ως ελστροική έπιδρομή.

— Από τής γεννήσεως του Χριστού μέχρι τής 16ης 'Απριλίου 1902, ώρα 10η πρωινή, έχει ύπολογισθεί ότι πέρασε ένα χιλιάδας έκατομμύριο λεπτών τής ώρας!...

— 'Ο στρατηγός Γεώργιος Καραϊσκάκης άπέθανε εκ τραύματος στο Φάληρο κατά τής 22 'Απριλίου 1827, την παραμονή τής όνομαστικής του εορτής.

Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

κάληψαν 5 μήνες άργότερα σε άπόστεισι 40 χιλιομέτρων από ένα Ρωσικό ατμαθμό, όπου θα μπορούσαν να βρουν σωτηρία!... Τά έθαψαν κάτω από ένα ψηλό βράχο, στον όποιον έστησαν ένα τεράστιο ξυλόγειο σταυρό!...

της δέκα και τέταρτο. 'Εκείνη τη στιγμή, ο πλοίαρχος διέκρινε ένα φώς, μακρόν, μέσ' στην όμίλη... Το πήρε για τό φάρο του Ουεσάν και νόμισε πως βρισκότανε στον καλό δρόμο!...

Διευθύνθηκε λοιπόν προς τό φως αυτό, που δέν ήταν ο φάρος του Ουεσάν άπως είχε νομίσει, αλλά τής βραχόδους νήσου Μαΐν'.

'Ηταν πεί άντεξα ή ώρα, όταν, έξαίνα, ένας κρότος σταγγός παραταμένους, τρομερός, άκούστηκε άπ' τό κούτος του πλοίου!... 'Ο πλοίαρχος και οι ναύτες, άκούοντας αυτό τον κρότο άνατορίζμασαν, γιατί κατάλαβαν πως είχαν χτυπήσει σε βράχο.

Συγχρόνως το «Ντρούμιμοντ Κάστλ» άνεφώθηκε άπάνω στη θάλασσα μ' ένα άπότομο πήδημα και έπειτα έγειρε με την πρόφα προς τά κάτω, βουλιάζοντας άργά-άργά!...

Σάν τρέλλοι, οι επιβάτες ώθησαν τότε προς τη γέφυρα κι' άντίκρισαν με φρίκη την τρομερή πραγματικότητα!... 'Ενας άπεριγραπτος πανικός έπακολούθησε άμέσως!... Του κάκου, ο πλοίαρχος και οι άλλοι άξιωματικοί προσπαθούσαν να τους καθυσογύσουν, ύποληφίζοντας στη στερεότητα τών στεγώνων μερών του πλοίου!...

'Εβλεπαν πως το «Ντρούμιμοντ Κάστλ» βουλιάζε, άδιόκοτα: σαν να τό τραβούσε ή άδυσσο... 'Εβλεπαν τη θάλασσα που τους έβλεπε άπ' όλες τής μεριάς και έβλεπαν, πλέκταν, άρχαλιάζονταν!...

'Ο πλοίαρχος, καταλαβαίνοντας ότι δέν ύπήρχε πεία καμιά έλπίς σωτηρίας, διέταξε να φέξουν τες βάρκες στην θάλασσα. Οι ναύτες ώθησαν άμέσως προς αυτές, τες έβλεπαν και άγγισαν να τες κατεβάσουν. Μά την ίδια στιγμή—δέν είχαν άκόμη περάσει δέκα λεπτά άπ' την ώρα που το πλοίο είχε προσαράξει—το «Ντρούμιμοντ Κάστλ» βούιωσε μονομιάς σαν μολύβι, παρσσώνοντας, μέσα σε μία τρομερή δίνη, βάρκες και επιβάτες μαζί!...

'Από τους 292 άνθρώπους που ταξίδευαν με το «Ντρούμιμοντ Κάστλ» τρέφινονά έπύζουσαν το ποσό τής άλλης ήμερας, γατζώνονοι στα σιντριφια τών καταρτήων και έσώθηκαν από ψαράδες τής Βρεττανίας!...

Σε όλες τες εποχές ο Βόρειος Πόλος τραβούσε με μία άκατανίκητη γοητεία τους έξερευνητές. Ποσες καταστροφές δέν προκάλεσε ή γοητεία αυτή! Μά, ανάμεσα σε όλες, ή πιο δραματική και πιο φοβιστική είναι ή καταστροφή τής «Ζαννέτας».

Η «Ζαννέτα» ήταν ένα καράβι, το όποιο είχε άγοράσει και έξοπλίσει ο Γάλλων Μπένεττ, διευθυντής του «Ήκρωτος τής Νέας 'Υόρκης». Το καράβι αυτό, υπό την κίνεση του πλοίαρχου Λόγκ. Ξεζήρησε τον 'Ιούλιο του 1879 για να διαγραφίση το μυστήρια του πόλου. Η «Ζαννέτα» έφτασε να φτάση στο Βερίγγειο πορθμό, πλένοντας άπ' τον Ειρηνικό 'Ωκεανό, και, περνώντας τον, να έμπιστευθή την τύχη τής στά ενοικά ρεύματα. 'Εβγρε άπ' τον 'Αγιο Φραγκίσκο στις 8 'Ιουλίου, συνάντησε τους πρώτους όγκολάγους στις 3 Σεπτεμβρίου και στις 6 του ίδιου μηνός, σε βόρειο ύψος 71, είδε έξαίνα τά παγοθόνανα να την περικυλώνουν και να την άποκλείουν άνάμεσα τους!...

'Από τη φυλάξη αυτή δέν έμειλε να βγη ποτέ!

Από δλόκληρα χρόνια έμνετε κλεισμένη εκεί μέσα. Στο διάστημα αυτό οι ναύτες τής ύπέφρασαν τά πάνθηνα, χωρίς όμως να νοιάσουν το θάρρος τους να λυγίξη, χωρίς να χάσουν κάθε έλπίδα, μολονότι το κούτο τους έπέτρωνε και ή τροφές τους έξηηλόνητο όλοένα!...

'Εξαίνα, στις 11 'Ιουνίου 1881, το παγόφραγμα, μέσ' στο όποιο βρισκόταν άποκλεισμένη ή «Ζαννέτα» άρχισε να συντριβέται!...

'Ολοι ένόμισαν πως είχαν σωθεί πεία... Μά αυτό άκριβώς ήταν ή καταστροφή τους!... Οι όγκολάγοι που έπλεαν τώρα ελευθέρω γύρω άπ' το πλοίο, άρχισαν σιγά-σιγά να το συμπεζώνουν!... Και στο τέλος, ή πίεσις αυτή διάνομισε τόσο πολύ, ώστε σε μία στιγμή, ένα τρομερό τρέξιμο άντήχησε σε όλο το πλοίο!... Σε λίγη ώρα δε, ή «Ζαννέτα» είχε συντριβεί και χάθηκε μέσ' στα βάθη τής άρκτικής θάλασσης.

Το πλήρωμα τής κατώφθους να σωθή, αλλά από την ήμερα εκείνη άρχισε κι' αυτό μία άπεριγραπτή όδύνοσια που βάστηξε ως το τέλος 'Οκτωβρίου!... 'Από τους 32 άνδρες που τό άποτελούσαν, οι 18 πέθαναν από τες πρώτες ήμέρες, σκοτωμένοι από το κούτο και την πείνα.

Μέσ' στο 'Ημερολόγιο του πλοίαρχου Λόγκ περιγράφεται με άπλότητα ή τρομερή αυτή τραγωδία. Στις 30 'Οκτωβρίου, ο άντυχς πλοίαρχος έγραφε: «Σήμερα εινε ή 140η ήμερα που περιπλάγασσε στους πάγους. 'Ο Μπώντ και ο Γκρότζ μέθαναν. 'Ο κ. Κόλλινς είν' έτοιμόθάνους!... Μά την ίδια στιγμή το μολύβι του ξεφίγη από τά χέρια και πέθανε κι' αυτός με τη σειρά του!... 'Ετσι κανείς άπόλυτως δέν έσώθηκε από το πλήρωμα τής «Ζαννέτας».

Τά πτώματα τών τελευταίων 12 θμμάτων τα άνε-

